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异15.2 科学探究院欧姆定律渊1冤

基础巩固

1.D
2.B
3.C
4.保护电路 电阻 保持导体两端

电压不变

能力提高

5.D
6.C
7.D
8.B
提示 探究野电流与电阻关系冶实验

中要控制电阻的电压不变袁故选项A错
误遥由图知袁这个不变的电压为U=IR=
0.4A伊5赘=2V袁 电源至少选用两节新干
电池渊3V冤袁故选项B正确遥换用2赘电阻
做实验时袁控制电阻的电压不变袁不需
要更换电压表量程袁 故选项C错误遥多
次实验是为了得出普遍性的规律袁故
选项D错误遥

9.乙 甲图不能控制电阻不变渊或
乙图能控制电阻不变冤

1园.（1）如图1所示
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（5）电阻一定时，通过导体的电流
与导体两端的电压成正比

拓展提升

1员.（1）如图3所示 断开 （2）电
阻R开路 （3）0.3 电压表示数

P

图3
12.B
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基础巩固

1援B
2援D
3援A
4援D
5援8 8
6援1.6 4颐1

能力提高

7援D
8援C
9援16.5
10援3 30
提示院由电路图可知袁开关 S尧S1都

闭合时袁R1与 R2并联袁 电流表测干路
电流遥开关 S闭合袁开关 S1断开时袁电
路为 R2的简单电路袁电流表测通过 R2
的电流袁 因并联电路中各支路独立工
作尧互不影响袁所以通过 R2的电流不变袁

即通过 R2的电流 I2=0.3A袁由 I=U
R 可得袁

电源的电压 U=I2R2=0.3A伊10赘=3V遥因
并联电路中干路电流等于各支路电流

之和袁 所以通过 R1 的电流 I1 =I -I2 =
0.4A-0.3A=0.1A袁由于并联电路中各支
路两端的电压相等袁 故电阻 R1的阻值

R1= U
I1

= 3V0.1A =30赘遥

11援（1）由电路图可知，S1、S2都断开

时，R1与L串联，小灯泡L正常发光，所以，
灯泡两端的电压UL=2.5V，电路电流I=

IL=0.3A，由I= U
R 可得，R1两端电压为

U1=I1R1=0.3A伊25赘=7.5V
因串联电路中总电压等于各分电

压之和，所以，电源的电压为

U=UL+U1=2.5V+7.5V=10V
（2）由电路图知，S1、S2都闭合时，R1

与R2并联，电流表测干路电流，因并联

电路中各支路两端的电压相等，所以，

通过R1的电流为

I1忆= U
R1

= 10V25赘 =0.4A
因并联电路中干路电流等于各支

路电流之和，所以，通过R2的电流为

I2=I忆-I1忆=0.6A-0.4A=0.2A
则R2的阻值为

R2= U
I2

= 10V0.2A =50赘
拓展提升

1圆援B
1猿援4.8 12
1源援（1）电压表的示数为6V时，R2的

阻值为60赘。因为R1、R2串联，所以此时

电流表示数为

I= U2
R2

= 6V60赘 =0.1A
（2）此时，滑动变阻器的阻值为
R1= U1

I = U-U2
I = 8V-6V0.1A =20赘

（3）由于R1电阻保持不变，所以R1
两端的电压为

U1忆=I忆R1=0.2A伊20赘=4V
则此时电压表示数为

U2忆=U-U1忆=8V-4V=4V
第 14期

异15.3 野伏安特冶测电阻
基础巩固

1援C
2援D
3援C
4援2 0.4 5
5援0耀3V 0耀0.6A

物理窑沪科中考版答案页第 4期 42020-2021学年表的示数为1A，此时滑动变阻器两端
的电压为

U1=U-U2=10V-6V=4V
因通过滑动变阻器的电流I1=1A，

变阻器连入电路中的电阻为

R1= U1
I1

= 4V1A =4赘
（2）调整滑动变阻器的滑片，使电

压表的示数为U2忆=3V，此时电路中电流
为

I忆= U2忆
R2

= 3V6赘 =0.5A
通电30s，整个电路消耗的电能为
W=UI忆t=10V伊0.5A伊30s=150J

拓展提升

16.50.4 0.021
17.（1）由欧姆定律可得，这根镍铬

合金丝的电阻为

R= U
I = 6V0.3A =20赘

（2）通电1min消耗的电能为
W=UIt=6V伊0.3A伊60s=108J
（3）将这根镍铬合金丝对折后一

起接入原电源上，长度变长原来的 12 ，
横截面积变成原来的2倍，电阻变成原
来的 14 ，即电阻为

R忆= 14 R= 14 伊20赘=5赘
此时电路中的总电流为

I忆= U
R忆= 6V5赘 =1.2A
异16.2 电流做功的快慢

基础巩固

1援C
2援C
3援A
4援C
5.4 120
6.（1）灯泡的额定电压是6V，额定

功率是3W，由P=UI得，灯泡的额定电流
为

IL= P
U = 3W6V =0.5A

（2）由图可知，灯泡与滑动变阻器
串联连接，则灯泡正常工作时电路中的

电流为

I=IL=0.5A
滑动变阻器两端的电压为

U忆=U总-U=8V-6V=2V
所以滑动变阻器接入电路的电阻为

R忆=U忆
I = 2V0.5A =4赘

（3）由欧姆定律得，灯泡的电阻为
R= U

I = 6V0.5A =12赘
当电压表示数为3V时，灯泡两端

的电压为3V，此时灯泡的实际功率为
P实=（哉蕴忆）圆

砸 越（猿灾）圆员圆赘 越园.苑缘宰
能力提高

7.D
8.B
9.C
10.0.8
11.20 1.92
12.并 0.1 25
13.（员）由 孕越哉陨可知，灯泡 蕴员正常

工作时的电流为

陨员越 P1
U1
越 3W6V 越园.缘粤

（圆）由 孕越U2
R 可知，灯泡 蕴圆的电阻

为

砸圆越 U22
P2

越（6V）2
6W 越远赘

（猿）灯泡 蕴圆的额定电流为

陨圆越 P2
U2
越 6W6V 越员粤

两灯泡串联，电流相等，一灯泡正

常发光，另一灯实际功率不超其额定

功率，则一定是灯 L1正常发光；则灯 蕴圆
两端的电压为

哉忆圆越陨员砸圆越园.缘粤伊远赘越猿灾
电源电压为

哉越哉员垣哉忆圆越6灾垣猿灾越9灾
（源）此电路工作 圆分钟消耗的电能

为

宰越哉陨贼越9灾伊园.缘粤伊120泽越540允

拓展提升

14.1.2 0.6
15.1 5
16.（1）由P=UI可得，小灯泡正常

工作时的电流为

IL= PL
UL

= 3W6V =0.5A
（2）当S闭合，S1、S2断开，滑片P滑到

中点时，L与 12 R串联。由I= U
R 可得，灯

泡的电阻为

RL= UL
IL

= 6V0.5A =12赘
因串联电路中总电阻等于各分电

阻之和，且电路中各处的电流相等，所

以，电源的电压为

U=I（RL+ R2 ）=0.5A伊（12赘+ 24赘2 ）=
12V
（3）保持滑片P的位置不变，开关

S、S1、S2都闭合时，R0与
12 R并联，干路

电流变大，此时干路电流为

I忆=IL+驻I=0.5A+1A=1.5A
因并联电路中各支路两端的电压

相等，所以，通过滑动变阻器的电流为

I滑= U
R2

= 12V12赘 =1A

因并联电路中干路电流等于各支

路电流之和，所以，通过定值电阻R0的

电流为

I0=I忆-I滑=1.5A-1A=0.5A
因并联电路中各支路独立工作、

互不影响，所以，滑片移动时通过R0的

电流不变，当滑动变阻器接入电路中

的电阻最大时电路消耗的总功率最

小，此时通过滑动变阻器的电流为

I滑忆= U
R = 12V24赘 =0.5A

干路电流为

I义=I0+I滑忆=0.5A+0.5A=1A
电路消耗的最小功率

P=UI义=12V伊1A=12W
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物理窑沪科中考版答案页第 4期6援（1）如图所示（2）B（3）电
阻R开路 （4）0.3 9

A V

能力提高

7援D
8援D
9援20
10援大 10
11援（1）电流表示数变大，电压表示

数变大

（2）7.5
（3）温度

拓展提升

12援1000
13援D
异15.4 电阻的串联和并联

基础巩固

1援A
2援C
3援变大 变小

4援12
5援（1）S1闭合、S2断开时，灯泡L1、L2

串联，电路的总电阻为

R总=R1+R2=6赘+4赘=10赘
电源的电压为

U=IR总=0.8A伊10赘=8V
（2）S1断开、S2闭合时，灯泡L1、L3串

联，此时电路的总电阻为

R总忆= U
I忆 = 8V0.5A =16赘

灯泡L3的阻值为

R3=R总忆-R1=16赘-6赘=10赘
能力提高

6.A
7援B
8.1颐2 2颐1
9援4 1颐3

拓展提升

10援（1）由图甲电路图可知，滑动变
阻器与热敏电阻串联，电流表测电路电

流，由图乙所示图象可知，温度为20益

时，热敏电阻阻值为400赘，由I= U
R 可

知，电源电压为

U=I（Rt+R）=0.01A伊（400赘+100赘）
=5V
（2）由图乙所示图象可知，温度为

40益时，热敏电阻阻值为200赘，电路最
大电流为0.02A；由I= U

R 可知，电路最小

电阻为

R最小= U
Imax

= 5V0.02A =250赘
根据串联电路总电阻等于各电阻

之和可知，滑动变阻器的最小阻值为

R滑最小=R最小-Rt=250赘-200赘=50赘
（3）热敏电阻阻值越小，环境温度

最高，电路电流最大为0.02A，此时电路
最小电阻为250赘，根据串联电路总电阻
等于各电阻之和可知，热敏电阻的最小

阻值为

R t小=R总-R滑最大=250赘-150赘=100赘
由图乙可知其工作的最高环境温

度50益
异15.缘 家庭用电

基础巩固

1.C
2.D
3.地 零 火 金属体外壳

4.火 零 220 36 并

5.440mA
能力提高

6.D
7.开路 不能

拓展提升

8.如下图所示

开关

火线
零线
地线

第 15期
第十五章 野探究电路冶
章节检测

一尧选择题
1援C

2.D
3援C
4援D
5援A
6援D
7援C
提示院由图象可知袁甲对应的电流

与电压成正比袁 而乙对应的电流与电
压不成正比袁 根据欧姆定律可知甲电
阻的阻值不变袁乙电阻的阻值变化袁故
选项 A错误遥 由图象可知袁当甲两端电
压为 2V时袁 通过甲的电流为 0.4A袁则
R 甲= U甲

I甲 = 2A0.4A =5赘袁 故选项 B错误遥

甲尧 乙串联在电路中袁 当电路电流为
0.2A时袁通过甲尧乙的电流均为 0.2A袁
由图象可知袁U忆甲=1V袁U忆乙=2V袁据串联
电路中总电压等于各分电压之和袁此
时电源的电压院U=U忆甲+U忆乙=1V+2V=
3V袁则总电阻R 总= U总

I总 = 3V0.2A =15赘袁故选

项 C正确遥 甲尧乙并联在 2V电源两端
时袁由图象可知袁I忆甲=0.4A袁I忆乙=0.2A袁因
为并联电路中干路电流等于各支路电

流之和袁 所以干路电流 I=I忆甲+I忆乙=
0.4A+0.2A=0.6A袁故选项 D错误遥

8援B
9援C
10援B
二尧填空题

11援< 变小

12援25 0.6 15
13援右 左 C
14援1 开路

15援1颐2 4
16援越小 越大

17援0.6 12
18援6 5
三尧简答题
19援探头表面上平下凸，当风速增

大时，探头上、下表面空气流速差增

大，上、下表面气压差增大，探头受到

向下的压力增大，所以滑片 P向下滑

动，滑动变阻器 R2接入电路的电阻变

大，根据串联电路分压的规律可知，滑

动变阻器分得的电压变大，故电压表

示数变大。

四尧实验与探究题
20援（1）如图 1所示 （2）B 电压表

的示数为 4V 0.2 （3）进行多次实验
（或结论中添加 野电压一定冶 的前提）
（4）电阻箱的阻值调得太大（或滑动变
阻器 R的阻值太小）

+ -

A B

V
153-

30.6-
A

图 1
21援（1）B （2）R 开路 （3）0.36 电

阻一定时，电流与电压成正比

22援（1）如图 2 所示 （2）2.6 5.2
（3）于闭合 S1，标记电流表指针所指的

位置 盂断开 S1，闭合 S2，调节电阻箱，

使电流表指针指在标记的位置，记下

电阻箱阻值 R0 榆R0

C P D

A B

- +

30.6-
A V

153-

Rx

图 2
23援（1）导体 电流表示数

（2）淤0 于变小 横截面积

（3）开关 将开关与检测网并联

五尧计算题

24援（1）电流表 G 与定值电阻 R0并

联，调节电路，使电流表的指针指在最大

刻度处（即 1mA），由欧姆定律可得，其
两端的电压为

U=IgRg=0.001A伊30赘=0.03V
这时电流 I为 0.6A，由并联电路电

流的规律可知，通过定值电阻 R0的电

流为

I0=I-Ig=0.6A-0.001A=0.599A
由欧姆定律可知，电阻 R0的阻值为

R0= U
I0

= 0.03V0.599A 抑0.05赘
（2）电流表 G的指针指在刻度盘中

央（即 0.5mA），即电流为原来的二分之
一，由欧姆定律可得，电流表 G 两端的
电压也为原来的二分之一，通过定值

电阻 R0的电流为原来的二分之一，由

并联电路电流的规律，此时电流 I变为
原来的二分之一，即为 0.3A。

25援（1）闭合开关 S1，断开开关 S2、

S3，电路为 R1的简单电路，电流表示数

为 0.4A，根据欧姆定律可得，电源电压为
U越I1R1越0.4A伊20赘越8V
（2）闭合开关 S3，断开开关 S1、S2，

R2、R3串联，滑动变阻器滑片置于中点

位置时，电压表（测变阻器的电压）的

示数为 4V，则电路中的电流为
I2越 U20.5R滑 越

4V0.5伊100赘 越0.08A
根据串联电路的电压规律和欧姆

定律可得，R3的阻值为

R3越 U-U2
I2

越 8V-4V0.08A 越50赘
（3）闭合开关 S1、S2和 S3，R1、R2并

联，电压表测电源电压，电流表测干路

电流，根据并联电路各支路互不影响，

通过 R1的电流为 0.4A不变，电流表的
量程为 0耀0.6A，则干路电流最大为0.6A，
由并联电路电流的规律可知，通过滑动

变阻器的最大电流为

I 滑大越I 总大-I1越0.6A-0.4A越0.2A
由欧姆定律可得，滑动变阻器连

入电路的最小电阻为

R 滑小越 U
I滑大 越

8V0.2A 越40赘
当滑动变阻器滑片移动到最左端

时，滑动变阻器接入阻值最大，总电流

最小，没有超过电流表量程，故滑动变

阻器接入电路的最大电阻为 100赘。
所以，在不损坏电流表、电压表的

情况下，滑动变阻器 R2的阻值取值范
围为 40耀100赘。
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异16.1 电流做功

基础巩固

员.A
圆.B
猿.A
源.D
5.1.8伊106

6.其他形式的 1000 2000 多 内

7.电阻 76
8.0.2 4
9.（1）开关闭合后，R1与R2并联，由

并联电路总电压等于各支路电压可知，

电源电压为

U=U2=I2R2=0.6A伊10赘=6V
（2）由并联电路干路电流等于各支

路电流之和可知，通过R1的电流为
I1=I-I2=1A-0.6A=0.4A
R1的阻值为

R1= U
I1

= 6V0.4A =15赘
（3）通电10s，电流通过R1所做的功

为

W 1=UI1t=6V伊0.4A伊10s=24J
能力提高

10.D
11.B
12.1.08伊104

13.2.4 67.5
14.8 180
15.（1）电路中R2与R1串联，电压表

测R2的电压，电流表测电路中的电流，

通过R2的电流为

I2= U2
R2

= 6V6赘 =1A
根据串联电路电流的规律，电流

4


